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關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢財政局、保安範疇及郵電局的意見，

本人對立法會 2024 年 10 月 21 日第 1063/E813/VII/GPAL/2024 號公函

轉來李良汪議員於 2024 年 10 月 10 日提出，行政長官辦公室於 2024 年

10 月 22 日收到之書面質詢，答覆如下：

一、有關質詢第一點內容

為落實澳琴一體化建設，特區政府與橫琴粵澳深度合作區（以下

簡稱“深合區”）管理機關緊密合作，推動澳琴政務服務有序銜接，

方便澳門市民即使身處橫琴，亦能辦理澳門政務服務。

當中，橫琴政務服務中心於 2023 年啟用，中心內設有身份證明

局、財政局及治安警察局的自助服務機，以及澳門服務專區，方便澳

門市民辦理所需服務。此外，“一戶通”提供該中心 10 項常用服務的

櫃枱預約，涉及商事登記、社保、公證、不動產登記、內地駕駛證

（澳門居民免試換領內地駕駛證）、居住證和回鄉證等，讓澳門市民

成功預約後到該中心辦理。

2024 年 10 月於橫琴“澳門新街坊”開設澳門政務 24 小時自助服

務中心，其內設有自助服務機、領證機、“智取易”智能文件櫃，供

澳門市民自助辦理澳門政府多個部門的服務及領取政府文件，同時，

還設有遙距服務櫃枱方便澳門市民透過視像跨境辦事，以進一步便利

澳門市民在“深合區”生活和發展，實現政務服務就近辦、跨境辦、

自助辦。
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未來，將推動更多澳門政務服務向“深合區”延伸，更好地滿足

澳門市民的辦事需求，推進澳琴民生融合發展。

至於“深合區”郵政服務方面，郵電局表示，法律規定該局提供

郵政服務的範圍只限本澳之内，“深合區”郵政服務由中國郵政負責

提供，並設有橫琴郵政所，除負責郵件的投寄及派遞工作外，還提供

國際及港澳台等多項郵政業務。郵電局按照寄件人所選擇的郵政服務

類別處理及封發郵件往目的地，並由目的地郵政機構按郵件上的地址

派遞。目前本澳金融機構或其他單位從澳門本地投寄至“深合區”的

郵件，均會由郵電局收集後交付予中國郵政於“深合區”內作派遞。

二、有關質詢第二點內容

關於澳琴通關方面，保安範疇指出，橫琴口岸採用“合作查驗、

一次放行”通關模式，根據統計數據，現時經橫琴口岸通關的人數佔

總通關人數約 10%，人均通關所需時間約 3 分鐘。在節假日及出入境

繁忙時段，橫琴口岸澳門口岸區出入境事務站會根據實際情況適時調

整動線，便利澳門市民通行，同時亦與橫琴邊檢協調，加派人員增開

通道疏導過關人士。

隨着在“深合區”居住的澳門市民越來越多，治安警察局已與橫

琴邊檢進行溝通，研究為居住於橫琴的澳門市民設立特定通道的可行

性。至於有關延長“學童專道”開放時間的建議，治安警察局持續留

意及評估相關通道的使用情況，並研究優化方案。

三、有關質詢第三點內容

關於稅務政策方面，財政局表示，由於澳門特別行政區與內地分
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別屬於兩個不同的稅務管轄區，其稅收政策由各自的稅收主管部門制

定，因此兩地的政策及措施會存在一定差異。為避免雙重徵稅，澳門

特區與內地早於 2003 年已簽訂《澳門特別行政區和內地關於對所得避

免雙重徵稅和防止偷漏稅的安排》。

而針對“深合區”的澳人稅收優惠政策，特區政府一直非常重

視，積極與內地相關部門進行溝通，在“共商共建共管共享”機制

下，爭取延續有關澳人稅收優惠政策，以確保在促進兩地融合發展的

同時，澳門市民在橫琴的經濟活動能夠獲得合適的稅收政策支持。

代局長   陳子健
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